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INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno debera escoger una de las opciones y resolver las
tres cuestiones y los dos problemas planteados en ella, sin que pueda elegir cuestiones o problemas de
diferentes opciones. Cada cuestion o problema puntuara sobre un maximo de dos puntos. No se contestard
ninguna pregunta en este impreso.

TIEMPO: una hora y treinta minutos

OPCION A

Cuestion 1A.- El elemento de nimero atomico 12 se combina facilmente con el elemento de numero
atomico 17. Indique:

a) La configuracion electronica de los dos elementos en su estado fundamental.

b) El grupo y periodo al que pertenece cada uno.

c) Elnombre y simbolo de dichos elementos y del compuesto que pueden formar.

d) Eltipo de enlace y dos propiedades del compuesto formado.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 2A.- Considere los acidos organicos monoproticos: urico, benzoico, lactico y butanoico.
a) Ordénelos en orden creciente de acidez en disolucion acuosa.
b) Justifique cudl de sus bases conjugadas tiene menor valor de Ky,
c) Justifique cudl serd la base conjugada mas fuerte.
d) Escriba la féormula semidesarrollada del acido butanoico.
Datos. K, (urico) = 5,1x10%; K, (benzoico) = 6,6x107>; K, (lactico) = 1,4x10™*; K, (butanoico) = 1,5x10°

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3A.- Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Enuna pila galvanica, la reaccion de reduccion tiene lugar en el anodo.
b) En la pila Daniell, la reduccion de los cationes Cu®" tiene lugar en el polo positivo de la pila.
c) Enuna pila galvénica, el polo negativo recibe el nombre de catodo.
d) En la pila Daniell, la oxidacion del Zn tiene lugar en el anodo.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1A.- Sabiendo que se desprenden 890,0 kJ por cada mol de CO, producido segun la siguiente
reaccion: CHy (g) +2 O, (g) — CO; (g) + 2 H,0 (1), calcule:

a) La entalpia de formacion del metano.

b) El calor desprendido en la combustion completa de un 1 kg de metano.

¢) El volumen de CO,, medido a 25 °C y 1 atm, que se produce en la combustion completa de 1 kg de

metano
Datos. R = 0,082 atm-L~molfl-K71; Masas atomicas: C=12; H=1;
Entalpias de formacion estandar (kJ-mol™"): H,O (1) = —285,8; CO; (g) =—393,5.

Puntuacién méaxima por apartado: a) y b) 0,75 puntos; ¢) 0,5 puntos.

Problema 2A.- En un reactor se introducen 5 moles de tetradxido de dinitrogeno gaseoso, que tiene en el
recipiente una densidad de 2,3 gL™'. Este compuesto se descompone segin la reaccion
N204(g) 5 2 NO;z(g), y en el equilibrio a 325 K la presion es 1 atm. Determine en estas condiciones:

a) El volumen del reactor.

b) El nimero de moles de cada componente en el equilibrio.

c) El valor de la constante de equilibrio K,,

d) El valor de la constante de equilibrio K¢
Datos. R =0,082 atm-L-mol K" ; Masas atomicas: N=14; O =16

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.
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OPCION B

Cuestion 1B.- El diagrama energético adjunto corresponde a una reaccion 4
quimica A S B+C, para la cual AS=60JK "' y el valor absoluto de la

variacion de entalpia es |AH| = 45 kJ.
a) Justifique si la reaccion es espontanea a 25 °C. :
b) Indique si un aumento de temperatura aumentard mas la velocidad de B+C
la reaccion directa A — B + C o de la reaccion inversa B + C — A.

H whb—

v

L reaccion
Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.

Cuestion 2B.- Considerando el equilibrio existente entre el oxigeno molecular y el ozono, de acuerdo a la
reaccion 3 Oz (g) 5 2 O; (g), cuya entalpia de reaccion AH, = 284 kJ, justifique:

a) El efecto que tendria sobre el equilibrio un aumento de la presion del sistema.

b) El efecto que tendria sobre la cantidad de ozono en el equilibrio una disminucion de la temperatura.

c) Elefecto que tendria sobre el equilibrio la adicion de un catalizador.

d) El efecto que tendria sobre la constante de equilibrio K,, afiadir mas ozono al sistema.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Cuestion 3B.- Escriba las reacciones que se producen a partir de etanol en los siguientes casos y nombre los
productos obtenidos:

a) Deshidratacion con acido sulftrico en caliente.

b) Reaccion con cloruro de hidrogeno.

c) Reaccién con acido propanoico.

d) Oxidacion fuerte.

Puntuacién méaxima por apartado: 0,5 puntos.

Problema 1B.- Se realiza la electrolisis de CaCl, fundido.
a) Formule las semirreacciones que se producen en el catodo y en el anodo.
b) (Cuantos litros de cloro molecular, medidos a 0 °C y 1 atm, se obtienen haciendo pasar una corriente
de 12 A durante 8 horas?
c) (Durante cudntas horas debe estar conectada la corriente de 12 A para obtener 20 gramos de calcio?

Datos. R = 0,082 atm-L-mol "K' F = 96485 C; Masa atomica Ca = 40

Puntuacién maxima por apartado: a) 0,5 puntos; b) y c¢) 0,75 puntos.

Problema 2B.- Se prepara una disolucion de acido benzoico (C¢HsCOOH) cuyo pH es 3,1, disolviendo
0,61 gramos del acido en agua hasta obtener 500 mL de disolucion. Calcule:

a) El grado de disociacion del acido benzoico.

b) La constante de acidez del 4cido benzoico.

¢) La constante de basicidad del anion benzoato.

d) El volumen de hidréxido de sodio 0,1 M necesario para neutralizar 50 mL de la disolucion del 4cido.

Datos. Masas atomicas: C=12; O=16; H=1

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.




QUIMICA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION Y CALIFICACION
Cada una de las cuestiones y cada uno de los problemas se podra calificar con un maximo de 2 puntos.

Si se han contestado cuestiones o problemas de mas de una opcion, unicamente deberan corregirse las
cuestiones y problemas de la opcién a la que corresponda la cuestion o el problema resuelto en primer lugar.

Se tendra en cuenta en la calificacion de la prueba:

1.- Claridad de comprension y exposicion de conceptos.

2.- Uso correcto de formulacion, nomenclatura y lenguaje quimico.

3.- Capacidad de analisis y relacion.

4.- Desarrollo de la resolucion de forma coherente y uso correcto de unidades.

5.- Aplicacion y exposicion correcta de conceptos en el planteamiento de los problemas.

Distribucién de puntuaciones maximas para este ejercicio

OPCION A

Cuestion 1A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 2A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 3A.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Problema 1A.- 0,75 puntos los apartados a) y b), y 0,5 puntos el apartado c)
Problema 2A.- 0,5 puntos cada apartado

OPCION B

Cuestion 1B.- 1 punto cada uno de los apartados

Cuestion 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Cuestion 3B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados

Problema 1B.- 0,5 puntos el apartado a) y 0,75 puntos los apartados b) y c)
Problema 2B.- 0,5 puntos cada uno de los apartados
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